

树良好家风 做新时代标兵

以真心换真情

——马克思主义学院刘英侠

编者按 根据大连市委办公厅《关于加强家庭家教家风建设的意见》的文件精神,近期我校开展了文明家庭评比活动。经过层层选拔,有35个家庭进入了候选范围。评委从候选人中投票选出群众公认、家教良好、家风淳朴的10个“大连大学文明家庭”。10月31日,学校对10个“大连大学文明家庭”进行了表彰,并希望以文明家庭评选为载体,推动学校爱国爱校、向上向善的良好校风的形成。



刘英侠一家人不仅是大连市慈善总会的义工,也是所在社区的志愿者,她们以实际行动实现对弱势群体的帮扶。因表现突出,2016年母子俩被评为二星级义工,社区也将刘英侠评为进社区之星级党员。

说起做奉献还得从党员进社区活动开始,在社区的组织下,他们参加了维护城市清洁、清除野广告、捡拾垃圾活动,参加了垃圾分类处理的宣传和现场互动活动。在重要的节日,他们跟随社区工作人员走进贫困户家庭慰问,看到那些生活拮据的家庭,他们倾囊相助,买回一些生活必需品直接送到困难户家里。到年底,带上孩子给那些困难家庭送上米面油。看着这些被帮助家庭露出的笑容,作为义工的他们心理总是有满满的幸福。

为了扩大帮扶对象的范围,在积极参加社区活动的同时,这一家人还主动结识了大连市慈善总会义工团队的成员,主动申请成为义工并积极参加义工团队组织的活动。每个周日中午,只要有时间就会去养老院帮助给老人们包饺子,春秋收时都带上工具,与义工们一起下地干活。周末去火车站做义务讲解员,去轻轨车站等路口维护交通秩序,为大病家庭做募捐宣传……

这一家人的行动深深地感动着周围的人,也带动了很多人加入义工团队。在孩子班主任老师的积极支持下,他们还多次带着班级全体同学到社区参加实践活动,到养老院给老人包饺子,组织孩子们跟养老院的工作人员一起收地瓜、扒玉米,组织孩子们精心排练了节目给老年人表演。这些对常人来说看似很小的事情,却使那些被帮助者深受感动,从他们的笑容和眼泪里体现出的是以真心换来的真情,体现的是“只要人人都献出一点爱,世界将变成美好的人间”的真谛。

医护天使,比翼双飞

——附属新华医院薛志有

薛志有医生和妻子在家庭的熏陶下,走上了学医之路。他们相识于医院的党员活动日;相聚在医院的迎春晚会上。那年九月,走进了婚礼的殿堂!

薛医生在新华医院工作十余年,作为一名外科医生,经常在与妻子逛街、吃饭、看电影时,被一个急诊电话叫走,也正因为妻子的理解和体谅,才使他能够一心投入到工作中。他们相敬相爱,妻子在怀孕34周时,高烧三天40度不下,正巧赶上薛医生夜班,父母又都不在身边,只好把妻子带到医院,一边忙着给患者做处置,一边给妻子端水喂药,折腾了一晚上,妻子终于退烧了,也因此成为科室“带老妻上班的第一人”。

他们支持着彼此的事业,尊重彼此的爱好,他们的付出也在一张张奖状上展现了成果。医院经常组织“护理大练兵”,薛医生就装成患者陪妻子训练操作,妻子多次被评为院各项护理操作能手。薛医生也被评为“优秀临床路径管理师”、“优秀服务标兵”、院“青年文明号”号长等荣誉称号。妻子反映护士生活的稿件,发表在《半岛晨报》上,得到人们的好评。

他们时刻记得自己是一名共产党员,积极参与到院及社区的党员活动中。妻子怀孕时大冬天挺着“大肚子”到社区包饺子,为社区孤寡老人送生活必需品、药品,社区的工作人员都佩服的竖起大拇指。薛志有夫妇二人上尊父母,下爱子女,秉承优良的家风家训,为子女的言传身教做出表率。他们家庭也被评为兴华街道“最美家庭”。

附属新华医院薛志有



80后的爱

——国际乒乓球培训交流中心李楠

在连大的校园里有这样一对80后年轻的夫妻,他们在大连相识、相爱。他们在各自的岗位上兢兢业业,默默的为了连大奉献着自己的青春年华。先生李楠在乒乓球学校工作,妻子霍飒老师是我校一名优秀的物理基础课教师。在工作中两人相互扶持,相互鼓励,共同进步。

在校园里人们经常能看到晚上七点李楠才离开他的办公室来到物理楼门前等待自己刚刚下课的妻子一起回家,这个场景已经成为了物理楼前一道风景。普通物理实验室的教学任务重,中午只留给老师半小时吃饭的时间,霍飒又经常为了指导学生而耽误了下课,因此经常没时间吃饭,这时总能看到李楠来给妻子送饭的身影。妻子备战讲课比赛,他全力支持,帮助妻子查找资料,缓解压力!同样,乒校筹办伊始,百废待兴,李楠工作繁重,经常加班,霍飒就完全承担了照顾家庭和孩子的重担,全力支持爱人的工作。

有人说80后的人浮躁,可他们夫妻俩勤勤恳恳在自己的岗位上扎实的工作,得到认可;有人说80后的人不能担起照顾家庭的责任,他们不畏辛苦照顾老人孩子,家里永远保持整洁干净;有人说80后爱玩手机,爱上网,可他们每天晚上除了工作就是读书提高自己,有了父母的榜样,他们的孩子也变成了一个“小书迷”。

有爱,有责任,有教养,无论是60后、70后还是80后都能过出属于自己时代的风采!



儒家墨香气息四世同堂之家……

——人事处于淑霞

于淑霞家庭是一个爱国守法、廉洁奉公、崇尚文明、积极进取、相敬相爱的大家庭,既有85岁高龄的婆母,又有与她举案齐眉的丈夫、善良孝顺的儿子、儿媳,还有刚满16个月活泼可爱的小孙子。是一个很多人都羡慕不已的快乐、幸福、和谐的四世同堂之家。那就和大家分享一下她家的育儿道。



德育为先、开拓眼界——和睦的家庭是和谐社会的基本元素,于淑霞把父母的美德与教诲也带到了自己的家庭里。用自己的言行规范儿子的行为,以自己的人格魅力熏陶儿子品德的养成。她既是优秀的职业女性,又是儿子的良师益友。在儿子的教育方面,她家一直秉承“德育”为先,父母是第一任德育老师。她从儿子懵懂时,就用自身的言语、行为潜移默化的树立他正确的三观、热衷于党。从1998年开始,每年她和老公会利用寒暑假时间带着儿子亲身感受“读万卷书不如行万里路”这句话的真谛。无论走到哪里,都会定期的做些慈善活动,给偏远地区的孩子们捐献衣服及学习用品、给地震洪涝灾区的家庭送去急需物资、自助困难家庭的子女上学等。从而使儿子从小就养成爱国的情怀,懂得感恩。做事德育为先、低调做人,高调做事,保持向上的激情,在人生的一生中,能够立自身根基。促进自己、发展自己和成就自己的人生之道。

这个充满着儒家墨香气息四世同堂之家,每一个成员都在各自的人生轨道上谱写出了优美的乐章,并且灿烂,并且熠熠生辉……

家和万事兴 忠厚传家久

——实验中心郭辉

1986年郭辉老师和中学同窗、大学同学的爱人携手走进婚姻殿堂。31年来,在三代同堂的大家庭里,全家和睦、婆媳情深、夫妻恩爱、姐妹亲切、女儿上进,始终充满了爱的温暖。

因郭老师的爱人是家里唯一的儿子,她婚后便开始了与公公、婆婆共同生活的岁月。1994年郭老师的公公因病去世,她和婆婆的关系更加密切,2002年举家搬到大连,也把婆婆带到了身边。15年来,让婆婆晚年幸福是郭老师的最大心愿,她一日三餐变着花样做,生活起居悉心照料;婆婆生病住院时,喂饭喂药、端屎端尿、擦洗身体,常常被误认为是“亲闺女”。今年老人不慎骨折做了“髓关节置换手术”,术后连续便秘,用药无效,郭老师便多次用手给婆婆抠出大便,感动了医护人员,也让躺在病床上89岁高龄的婆婆掉下心疼的眼泪。同样的,在郭老师父亲不幸遭遇车祸昏迷不醒的日子里,她的爱人也是守在病床旁尽心竭力的伺候,并周到地安排了岳父母去世后的所有事宜。

孝敬老人,也让郭老师夫妇从他们身上学习到了很多优秀品质。他们的父辈都是建国前后参加革命的老军人。在他们的教育下,郭老师夫妇始终坚持淡泊名利,女儿也养成了爱国、自立、进取、诚恳、宽容、乐观、有礼和孝顺的良好品德。忠厚传家久,桑榆晚晴。孝,让老人安享晚年;孝,让忠厚家风永传承。



文明和谐托起的幸福家庭

——教育学院卢丽华老师

“她把微笑带进了课堂,她把激情带进了课堂”,学生们这样评价她,并亲切地称呼她小卢老师。她就是大连大学教育学院的卢丽华老师。

卢老师还有一个特别的称谓:军嫂。作为一名军人的妻子,她在生活的风风雨雨中练就了责任与担当,勇敢与坚强。她用真心、爱心、孝心经营着一个五口之家,并完美地向外界诠释着文明与幸福的真谛。

邻里说她是一个特殊的“80后”,因为她 and 公婆住在同一个屋檐下,婆婆多年的糖尿病,她从不嫌弃,婆媳关系融洽,家里总是其乐融融的,这一点在她们的部队大院是出了名的。丈夫是一名现役军人,每天都在履行着捍卫国家领海尊严的职责,生活中他们聚少离多。她常说:“每当看到那一身‘橄榄绿’消失在茫茫的大海之中,我都会无比自豪。虽然,生活的担子重了些,但从他军人的特殊担当与独有气质中我找到了坚持与克服困难的勇气。”

工作中的卢老师是积极努力的,生活中的她也是充满了正能量。她带领全家参与社区组织的“义工站”,参与每周一小时捡拾垃圾、以及爱心敬老院活动。两岁半的宝宝也参与其中,她说让孩子人生的第一课从学会“爱”开始。

幸福的家庭大都一个共同的特点,那就是家风淳朴。她们用自己的实际行动诠释着:“吃亏是福,严于律己,宽厚待人”的家风家训。



百善孝为先

——物理科学与技术学院韩平



韩平老师是大连大学物理科学与技术学院的一名普通教师。几年来,家中老人的相继离世,“家庭结构”一直在不断变动当中。随着他女儿大学毕业,岳父去世等一系列事情和变故的发生后,近四年来家庭结构似乎稳定下来。现在他们一家四口,夫妻和睦及女儿和岳母。

他岳母因眼底病变,基本上看不清东西,同时由于早年患过脑血栓,有些中等程度的阿尔茨海默症症状,走路不便。由于病痛的折磨使老人有时话语充满负能量,他们一家人尽其所能哄老人开心,经常领着老人家到各种西餐厅或肯德基去过一下现代年轻人的生活,抽空到宜家家居世界让老人推着车子满商店转悠,以增加老人的活动和接触社会的时间,让老人开心,同时每每开导老人,尽力使其心静、安宁。老人经常晚睡醒后,半夜醒了喊人,搞的全家人睡眠不足,他们夫妻想方设法调整老人的作息时间,克服困倦。老人有时大便到裤子里,韩老师爱人总是一面帮着老人清洗,一面想方设法安慰老人,避免老人自卑、心情压抑。四年来,为给老人营造静谧和谐的生活环境,他们辗转调换住房。他们夫妻希望成为女儿的榜样,理解中华孝文化的含义,做人百善孝为先。

同声自相应 同心自相知

——信息工程学院王东



王东老师拥有一个温馨、和谐的幸福家庭,结婚21年来,他们夫妻恩爱如初,一起承载工作、生活的重压。他们相敬如宾、孝敬父母。每逢周末,王东老师都要带着年迈的父亲去浴池洗澡,为他搓背、捏脚、洗浴……他们在家中能抢挑重担,任劳任怨。妻子是婆婆眼中的好女儿,婆婆逢人便说“儿媳就像自己亲生的闺女,我能找到这样一个好媳妇,真是我们一家的福气!”

关心他人,帮助有困难的事和邻里。有一天晚上他家邻居电表保险丝坏了,因为不懂电气知识,弄了好久都没有修好,王东老师发挥自己的专业特长,用了不长的时间就帮他接通了电源。邻居回到家里,打开了电灯,房间里顿时亮了起来,他向王东老师投来了感激和赞许的目光。

他们重视孩子道德品质和生活习惯的培养,深知父母是孩子的第一任老师,要求女儿做到的他们自己首先做到,使女儿在潜移默化中受到教育。女儿从小就成为学校的义工,多次参加清洁楼道、清理小广告、慰问老人等活动,积极参加为贫困地区和遭受地震灾害地区的捐助活动。

他们夫妻二人都是共产党员,忠诚党的教育事业,不计较个人名利得失,取得了优异的成绩。王东老师2008年-2013年连续六年获得大连大学优秀共产党员称号;2014-2016被评为年度优秀党务工作者;作为支部书记,他所在的支部被评为2011-2013先进党支部;2016年在建党95周年之际,被评为优秀党务工作者。

德先勤本和为贵 爱家敬业创文明

——人文学部尚蕾



尚蕾同志的家庭是一个三口之家。爱人是大连市人民检察院的检察官,孩子是大连市西岗区五四路小学的学生。尚蕾自担任大连大学人文学部辅导员以来,每年都承担300多名学生的思想政治教育教育工作。无一例重大事故发生。她的学生也先后多次获奖,其中2013届的阳秋兰同学曾获得全国大学生年度人物提名奖。工作中她踏实认真,爱生如子,遇到学生有任何困难,不论什么时候,她总是第一时间到场,及时为学生排忧解难。同时,她还担任勤工助学中心负责老师、德育工作室负责老师、大连大学心理咨询中心成员。除此之外,她还兼任人文学部工会主席,在热心服务教工的过程中,得到了教工的一致认可。工作上认真负责,生活上她也是井井有条。其爱人工作繁忙,从2014年开始,多次参加中纪委、最高检的专案组,常年出差在外。尤其是2017年初以来,被抽调北京办案,每个月只能回家两三天,最长的一次有两个月没有回家。为了让爱人能安心工作,顺利完成任务,她没有抱怨,默默承担起了家庭的全部重担。大到买房、过户、装修,小到换灯泡,修马桶。即便工作和生活上如此繁忙,在对孩子生活的和教养上,她也没有丝毫懈怠。每天早上五点半准时起床为孩子精心准备早餐。下班回家,不管多么劳累,总会抽出时间陪伴孩子,了解孩子在学校的学习情况。孩子知道父母工作忙,也非常懂事,自主学习,回家后主动帮妈妈做一些力所能及的家务。因为家庭氛围和谐,使得其爱人没有后顾之忧,全身心投入到工作中,先后荣立二等功一次,三等功三次,并荣获大连市十佳检察官的荣誉称号。正是成长在这样一个和谐的环境中,孩子成绩优异,品行端正,表现突出,两次获得西岗区三好学生称号。

家人和,业必兴

——附属中山医院于晶



于晶,她拥有一个幸福快乐的五口之家。于晶和她的爱人都工作在大连大学附属中山医院,一直严格遵守纪律,忠诚医疗事业,参加工作十多年来,不论在轮转到哪个科室,哪个工作岗位,都勤勤恳恳、任劳任怨、努力工作,经常早出晚归,查漏补缺,全心全意为患者服务。在工作中,由于工作忙,手术多,基本上不能正点下班,经常拖着疲惫的身体回家,儿子才三岁,经常闹着妈妈你怎么才回来,你陪我玩吧,虽然很累,但看到儿子期待的眼神,又不想让孩子失望,只能强挺着陪儿子玩,经常玩着玩着就睡着了,孩子叫着妈妈你别睡,你抱抱我吧,这时她婆婆就把孩子抱走了,告诉孙子“妈妈累啦,让她睡吧,奶奶陪你,明天再和妈妈玩吧。”于晶特别感谢她婆婆,是婆婆让她没有后顾之忧之忧安心工作。

在生活中,她深刻地认识到,健康的家庭需要一个健康的环境才能得以健康的发展和延续,为此经常与孩子沟通交流,教育孩子学会做人,学会做事,并健康快乐长大成人。如今孩子虽然不到四岁,但已懂得文明礼让,尊敬师长,积极向上等道理。

在她的家庭里,诸多事情都和老人一起商量,互相配合。在工作之余,她们一定要带着老人和孩子出去游玩散心,充分享受生活,享受社会主义给我们带来的温暖与福利,并且定期给他们体检,按照医嘱吃药及护理。她认为老人能健康地生活是做子女最大的幸福!